

■ 英国“脱欧”风云



24日，英镑汇率大起后大落，跌至30多年最低水平。 新华社发

别光想买买买，中企入欧或受阻 留学旅游得实惠，人民币汇率将承压

24日的英国退欧公投，对中国人来说，并不完全是一次旁观。公投结果让A股在24日下午开盘跳空暴跌，这一大利空落地后，尽管市场随后勉强承受住了直接冲击，但由此引发的连锁影响不容忽视，尤其是中国对外投资和人民币汇率都将承压。不过，随着英镑大幅贬值，赴英留学旅游将得到实惠，中国人去英国买买买的兴趣也将大增。

本报记者 张頔

汇市

有人“抄底”英镑 人民币受累贬值

“耳朵里听着学校领导的致辞和同学们的临别祝福，眼睛却盯着手机屏幕上面英镑兑人民币的即期汇率，想着怎么能少受点汇率损失。”山东财经大学的本科毕业生小王8月份就要去英国读硕士，24日这天，她经历了一场终生难忘的毕业典礼。

小王去年就在准备赴英留学，最终她申请到了爱丁堡大学。知道公投结果要在24日午间公布，也预料到英镑汇率可能会波动，她提前和母亲打好招呼，要其做好换汇准备。

公投结果出来后，英镑兑人民币汇率从9.8650直接跳空暴跌至8.7479，跌幅达到了11.3%。“我春节的时候，汇率在9.3时买了2.2万英镑，花了20.46万人民币；今天汇率跌到8.8，意味着我的这些英镑只值19.36万人民币了，11000元人民币一下子就蒸发了。”小王说，她让母亲将6万元人民币换成英镑，“只能趁着低点再买入些英镑了，这汇率变化看得我心惊肉跳，估计今后英镑汇率应该还能反弹，今天也算抄了一把底。”

实际上，在24日的汇市，虽然英镑是最大的输家，但人民币也不好过。随着美元指数被推升，在岸人民币兑美元的即期汇率一路走低，一度突破6.6关口。截至15时，在岸人民币汇率最低至6.6285，离岸人民币最低至6.6515。

汇市波动让中国的银行业很不淡定，工行、建行等多家银行均对个人外汇买卖业务进行临时调整，甚至申明极端情况下可能暂停部分产品报价。最忙乱的要数外汇交易员

们。一家外资银行资金管理部的人士坦言，这次经历了一生难得的市场波动，做空的能实现财务自由，做多的估计要破产了。某股份制商业银行外汇交易主管告诉记者，一天都在忙着“少亏点”。

短期看，英国“脱欧”让全球投资者风险偏好下滑，整体利好美元、黄金、日元等避险资产。24日，金价一度大涨7.8%，创2008年来最大涨幅，日元也备受追捧，对英镑的涨幅创出了惊人的15%。而英镑贬值引发的美元大涨，加剧了人民币的贬值压力。24日，中国人民银行就英国“脱欧”公投结果发表声明称，已注意到英国“脱欧”公投结果公布后金融市场的反应，并已做好应对预案。将进一

步完善人民币汇率市场化形成机制，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

留学旅游 学费能省万元 但生活成本要涨

“最近打算去英国旅行的，不要犹豫了！夏季是英国最棒的季节，但作为旅游旺季，机票住宿一向价格较贵，所以英镑暴跌这个千载难逢的机会更不容错过，毕竟Summer Sale（夏季促销）已经开始了，多买几个包包，多买几件大衣，机票钱什么的就赚回来了。”曾在英国留学2年的张明芳目前在济南一所高校工作，闲暇会做点海外代购、旅游咨询，英镑暴跌后，她马上更新了微信朋友圈。

按照24日英镑兑美元跌10%的行情，意味着当天英国的包包全线九折，即便短期内英镑有所回升，仍能大大提振赴英旅游的热情。济南某旅行社欧美部的工作人员郑女士介绍，赴英旅游的成本主要是机票、住宿和餐饮。目前，旅行社大多和国内航空公司合作，机票以人民币结算，短期不受英镑汇率影响，而与英国地接旅行社签订的餐饮、住宿服务，也大多按年度提前采购，因此英镑下跌不会促使团费紧跟着下调，其最大利好在于目的地消费，尤其是英国的夏季甩卖季已经开始，再加上英镑大跌，游客到英国购物将得到更多实惠。

至于签证，郑女士说，中国公民去英国旅游本来就需要单独申请旅游签证，而非欧盟国家的申根签证，因此不会受“脱欧”影响。至于退税政策，待英国正式退欧后，肯定会实行独立的退税政策。届时去欧洲多国旅行，在英国购买的商品将在英国离境时退税，在其他欧盟国家购买的商品则在最后离开的欧盟国家退税。

“我已经让英国的朋友留

意商场的打折信息了，趁着英镑贬值，赶快采购一批衣服和化妆品。”张明芳说，虽然受政策影响，现在个人的海淘生意不好做了，但英镑贬值后，人民币购买力增强总是硬道理，趁这个时候在英国消费总归是合算的。

除了旅游，对于去英国留学的人来说也是大利好。花旗银行估计，英国“脱欧”后，英镑兑美元或累跌10%至20%。按在英留学一年学费1.5万英镑计算，可能一年节省至少1万元人民币。不过，汇率下降了，物价又得涨，生活费估计得上涨不少。

对留学也有坏的影响，《欧洲时报》援引SIUK英国教育协会高级留学教育顾问的话表示，英国“脱欧”，直接带来的影响将会是欧盟学生减少。为了平衡国际学生数量，英国大学会相对缩减招生，预计中国学生入学要求将会持续提高。也有人分析：“一旦脱离欧盟，英国作为国际留学目的地将失去其背后更大的‘欧盟概念’，一些留学生可能会转向法国、德国等欧洲主体国家或美国。”

投资置业 失去了英国跳板 得再找欧洲办公室

一位在欧洲经营小商品生意的中国商人告诉记者，“此前我们做欧洲贸易的很多都在英国设一间办公室，现在‘脱欧’，恐怕我们还需要在德国设办公室了，对我们来说，可能让成本翻番。”

英国是中国在欧盟的第二大投资目的地，其对中国公司的特殊吸引力在于，可以通过英国轻松深入欧洲市场。要知道，中国在欧洲有将近5亿的潜在客户，然而，经过几十年发展，欧洲市场已经高度一体化，形成自己成熟的市场模型，中国企业往往被拒之门外。而在欧盟内部，英国一向

被视为主张贸易、投资自由化最积极的国家，所以不少中国企业和企业都把英国选为在整个欧洲的生产基地，将伦敦作为“进入欧洲的通道”。

英国“脱欧”后，中国企业在英国此前所享受到的进入欧盟大市场的种种便利，在一段时间将面临不确定性。王健林就曾评论称，如果英国脱离欧盟，将会失去不少来自中国企业的贸易投资。不仅于此，中国通过英国加强与欧盟合作的战略计划将会变得困难重重，前期铺垫的各种政策贸易的影响也很有可能大打折扣，成为高昂的沉没成本。

相比之下，中英的双边贸易受到的影响反倒不大，因为英国仅占到中国出口的3%。不过，英国“缘尽”欧盟，也有分析人士认为可能利好中国对欧贸易投资，因为在欧洲一体化进程严重遇挫的情况下，英欧双方出于自身利益需要，可能都会更加重视与中国发展关系，从而给中英和中欧合作创造新机遇。

虽然英国“脱欧”给投资带来了不确定性，但或许就此迎来中国人在英国置业的窗口期。近几个月，国际投资者对英国商业房产投资的热情明显下降，观望情绪加重。业内人士预测，英国“脱欧”后，英国房价会继续下跌，再加上英镑贬值，将进一步带动房地产市场震荡，这对投资者而言将是绝佳的投资机会。

有业内人士甚至将此次“脱欧”比作又一次“类似于2008年的中国投资者机遇期”。2008年，受金融危机影响，英国平均房价下跌约25%，伦敦房产均价在当年下滑约6%，英镑对人民币也贬值三分之一，对于中国投资者而言，相当于英国房价贬值一半左右。不过，有业内人士称，英国房价在未来5年仍然看好，预期将增幅25%左右，对看重长期收益的投资者更有利。



人民币贬值
压力加大



人民币国际
化步骤将被打乱



留学学费降
低，物价更高



赴英旅游成
本下降，购物更
实惠



中企进欧洲
的通道关闭
英国房价下
跌，中国看房客
抄底